

2-ат.

Секретно

Экз. № I.

СПРАВКА

О состоянии работы по специальной проверке лиц, выезжающих за границу и дальнейшему совершенствованию оперативных учётов в КГБ при СМ Литовской ССР.

В ходе подготовки данной коллегии была проверена работа по специальной проверке 2 управления, 5 отдела, 10 отдела, Каунасского ГО, Паневежского ГО, Рокишского, Укмергского, Расейнского районных отделений.

На основании материалов проверки вышеуказанных подразделений можно сделать выводы о том, что число лиц, подлежащих специальной проверке, за последние годы значительно возросло. Об этом свидетельствуют следующие данные:

- в 1966 году 10-м отделом осуществлена спецроверка около 35.000 человек;
- в 1972-73 годах 62.000 человек в год;
- за 5 месяцев текущего года, по сравнению с этим же периодом прошлого года, увеличение спецроверки по туристам и командируемым составило 32 процента, по частным выездам в социалистические страны - 50 процентов. Увеличилось число проверяемых призывников и военнообязанных запаса Советской Армии, а также число проверяемых по заданию партийных органов.

В 1973 году 10-м отделом рассмотрено ходатайств о постоянном и временном выезде в капиталистические страны и въезде в СССР в частном порядке по 2.589 делам на 4.493 человека.

Рассмотрено 10.588 дел на 11.532 человека, выезжающих в социалистические страны в частном порядке. Отказано в выезде по 1.203 делам.

Рассмотрено 17.669 материалов на 31.074 человек по въезду из социалистических стран. Отказано во въезде по 1.478 делам на 2.484 человека.

Проверено 9.090 призывников и военнообязанных запаса, предназначенных для службы в режимных частях Советской Армии.

Флоты Литовского производственного управления рыбной промышленности и Литовского морского пароходства, оперативно обслуживающие Клайпедским отделом КГБ, состоят из 320 судов, на которых работали около 13.800 человек плавсостава. Из указанного числа плавсостава свыше 11.000 человек имеют паспорта моряков загранплавания и систематически или периодически бывают в иностранных портах.

Ввиду большой текучести кадров на флотах, в 1973 году, например, проведена спецроверка 3.062 человек, из них 564 к загранплаванию не были допущены (то есть по режимным соображениям, 110 - по серьезным компрометирующим материалам, 346 - по низким морально-политическим качествам и 6 - в результате получения данных об изменнических намерениях).

За последние годы специальные службы противника все чаще сочетают метод открытого давления, прямых предложений советским людям остаться на Западе с методом обработки их в прозападном духе.

В своих подрывных действиях иностранные разведчики ориентируются в первую очередь на советских граждан, проявляющих беспечность и болтливость, элементы тщеславия, карьеризма. Их окружают особым вниманием и подвергают тщательной обработке, применяя лесть, обещание больших доходов и другие подобные блага.

В связи с этим, становится исключительно важным в ходе специальной проверки лиц, выезжающих за границу выяснить их истинные политические и моральные качества.

Группа спецроверки укреплена численно. За каждым сотрудником закреплен участок по проверке определенных категорий проверяемых лиц.

В целях повышения качества спецроверки и разъяснения Инструкции, информации оперсостава о возможностях IO отдела за последние годы руководители отдела, старшие группы провели ряд инструктажей, бесед с руководителями горрайотделов-отделений, а в ряде подразделений - со всем оперативным составом.

Руководители IO отдела выступали на совещаниях работников ОВИРа, паспортных столов МВД, военкоматов по вопросам правильно-го оформления представляемых ими в КГБ документов о бдительности и конспирации в работе.

Специальная проверка, как правило, осуществляется с соблюдением требований Инструкции, утвержденной приказом КГБ при СМ Союза ССР № 00120 от 7 декабря 1970 года и решения Коллегии КГБ республики от 29 марта 1971 года по этому вопросу. С учётом некоторых особенностей оперативной обстановки в республике, имевших место случаев невозвращения на родину выезжающих за границу лиц, проверочные мероприятия 10-м отделом зачастую проводятся в большем объеме, чем предусматривается Инструкцией (чаще делается установка по месту жительства, во всех случаях проверяются родственники выезжающих по учёту переписки с заграницей, проводится проверка по месту рождения и др.)

В проверочной работе налажен постоянный взаимоконтроль между 10 отделом и оперативными подразделениями.

Установленные Инструкцией сроки проверок, в основном, соблюдаются как 10-м отделом, так и другими подразделениями.

Многие материалы на выезжающих рассматриваются специальной комиссией, созданной в КГБ республики.

Заметно улучшилось качество специальной проверки кандидатов на выезд за границу. Чекистские меры всё больше сочетающиеся с поддержанием тесной связи с партийными и профсоюзными организациями ведомств и предприятий, обеспечивают своевременный отвод от поездок за рубеж лиц, не внушающих политического доверия и ведущих аморальный образ жизни.

Положительным в деле предварительного подбора и проверки кандидатов на поездки за границу явилось создание постоянно действующих комиссий по выездам при райкомах партии. Многие подразделения через эти комиссии своевременно знакомятся с перспективными планами командировок за границу и направления в туристические поездки, кандидатов заблаговременно проверяют через агентуру и другие возможности, а нежелательных лиц советуют не рекомендовать для поездки.

Некоторые начальники подразделений КГБ считают, что одной из оправдывавших себя форм совершенствования подбора кандидатур для выездов является создание общественных комиссий по выездам в ряде учреждений и предприятий.

Спецпробверка и допуск к загранплаванию плавсостава Клайпедского рыбопромыслового и транспортного флотов осуществляется

группой учёта и спецроверки в тесном взаимодействии с З-м отделением ГО, занимающимся контрразведывательной работой на канале морского судоходства. В текущем году группа укреплена численно.

Сотрудники группы планируют объём проверки на каждое лицо. На основании собранных материалов составляют справку, которая направляется в Комиссию по кадрам загранплавания.

В связи с тем, что текущесть плавсостава достигает 45 процентов в год, среди него выявлено и выявляется большое количество лиц с наличием компрометирующих материалов, в группе ведутся следующие алфавитные картотеки:

- на весь действующий плавсостав, в том числе и на лиц, не подлежащих спецроверке;
- на лиц, на которых в результате спецроверки и в процессе осуществления контрразведывательной работы получены компрометирующие материалы;
- на вынашивающих изменнические намерения, составляющаяся по ориентировкам органов КГБ, погранвойск и материалам, получаемым в ходе контрразведывательной работе отдела;
- на лиц, дела спецроверки которых, хранятся в архиве.

В целях улучшения контрразведывательной работы и обеспечения тщательной спецроверки лиц, поступающих на флот из числа проживающих или ранее проживавших в гор.Клайпеде, Паланге, Неринге и Клайпедском районе, в 1972 году создана информационно-поисковая картотека, в которой берется на учёт поступающая в отдел информация на конкретных лиц.

Многие недостатки, отмеченные на заседании Коллегии в мае 1973 г. устранены, наблюдается тенденция сокращения сроков проверки и повышения её качества.

В марте-апреле 1973 года был прёведен просмотр всех дел спецроверки и было дополнительно перепроверено 500 дел, по которым объём и качество проверки не отвечали приказным требованиям.

Отделом уделяется особое внимание изучению плавсостава, допущенного к загранплаванию. В 1972-73 гг. по информации отдела Комиссия ЦК лишила паспортов моряков загранплавания 265 человек.

Отдел добился такого положения, что в настоящее время администрации баз через созданные при парткомах комиссии по своей инициативе отводят отдельных нарушителей дисциплины от выхода в море. Повышена ответственность кадровых аппаратов, капитанов и первых помощников за изучение, воспитание плавсостава и составление характеристик-рекомендаций для получения паспорта моряка загранплавания.

Отдел КГБ по гор. Клайпеде и ЛМБ систематически информировал партийные органы об обстановке среди плавсостава флота, недостатках в подборе и расстановки кадров. По его информации инстанциями принимались действенные меры.

О каждом случае необъективного отношения к выдаче характеристик-рекомендаций поступающим на флот отдел информирует Комиссию по кадрам загранплавания. Нередко Комиссия такие характеристики возвращает партийным органам, утвердившим их, для уточнения.

Однако, организация работы по специальной проверке в проверявшихся подразделениях страдает и существенными недостатками.

Не все сотрудники, занимающиеся спецпроверкой лиц, выезжающих за границу, твердо знают приказы и инструкции, регламентирующие эту работу.

В Каунасском ГО и других подразделениях имеют место факты слабого изучения кандидатов на поездку за границу. На многих объектах обслуживания не имеется агентуры и доверенных лиц, с помощью которых можно было бы изучать проверяемых, а имеющаяся агентура, не всегда используется. В отдельных случаях сотрудники довольствуются официальной характеристикой-рекомендацией на кандидата и его установкой по месту жительства, а иногда ограничиваются беседой о кандидате с малоизученными или вовсе незнакомыми должностными лицами.

Такие беседы нередко создают необъективное мнение о проверяемом. Например, для многократных выездов в служебные командировки в страны СЭВ и Югославию был рекомендован и.о. начальника Каунасского филиала специального проектно-конструкторского бюро министерства связи Зеликман. При исполнении запроса 10-го

отдела сотрудник Каунасского ГО побеседовал с заместителем секретаря партбюро данного учреждения, который характеризовал Зеликмана как "гениального в своей области работника и хорошего товарища". Ограничившись этими данными городдел КГБ 15-го августа 1974 г. сообщил, что компроматериалами на Зеликмана не располагает и несмотря на то, что он имеет допуск к секретным работам и документам по форме № 2, его выезду за границу не возражает.

Через некоторое время были получены данные, что Зеликман-просионистски настроен. Будучи в туристической поездке в Болгарии в июне 1974 года встречался с туристами из капиталистических стран на почве валютных сделок. Как оказалось впоследствии, зам.секретаря партбюро был другом Зеликмана и сознательно не дал на него объективной характеристики.

Страдает серьезными недостатками подготовка агентуры к поездкам за границу, что, прежде всего, вызвано низким уровнем работы по изучению и проверке агентуры во многих подразделениях. В ряде случаев подготовка выезда агентов за границу, затягивается, что как правило, приводит к определенной их расшифровке.

В Каунасском ГО имеют место отдельные случаи, когда проверяемые в связи с поездкой за границу и их родственники не были проверены по имеющимся в отделе подобным учётам. Созданная в отделе картотека на лиц, выезжавших за границу отдельными сотрудниками пополняется и используется плохо.

Во 2 управлении и 5 отделе учёт лиц, выезжавших за границу распылен по многочисленным картотекам и журнальным учётам. Выезды на стажировку и командировки специалистов не учитываются.

Объём этих учётов и их использование ничем не регламентировано и зависит только от инициативы оперативных работников.

В Каунасском, Паневежском ГО и в ряде других подразделений не налажена четкая систематизация материалов по выездам за границу, что затрудняет их анализ и использование при последующих проверках одних и тех же лиц. Например, Каунасский ГО в 1969 г. при проверке работницы фабрики им.Гедриса Жирблите в связи с её прецполагавшейся поездкой в Финляндию сообщил, что она, находясь в туристической поездке в одной из социалистических стран познакомилась с иностранцем, который позже приезжал в

18

Советский Союз и встречался с ней. Сама Жвирилите настроена националистически.

В связи с въездом той же Жвирилите в ОРГ в сентябре 1974 года Каунасский ГО сообщил, что она характеризуется положительно, избрана заместителем секретаря партбюро объединения.

Каунасский горотдел КГБ до настоящего времени при проведении специальной проверки лиц, имеющих допуск к секретной работе и документам не требует от руководителей предприятий и учреждений справки о фактической осведомленности таких лиц в секретах, что в ряде случаев, не даёт возможности правильно решить вопрос о возможности или невозможности выезда проверяемых за границу.

Укмергским РО и некоторыми другими подразделениями КГБ допускаются случаи необоснованных отказов в выезде за границу отдельным гражданам, которые проживают в районах режимных объектов, хотя на них не имеется никаких компрометирующих материалов или сведений об их осведомленности в государственных секретах.

Отдельные ответы на запросы подразделений центрального аппарата КГБ, бывают неконкретные, без ссылки на источники информации, не указываются полных установочных данных на родственников проверяемых, на которых имеются компрометирующие материалы. В ряде случаев при получении компроматериалов на проверяемых не высказывается мнение о целесообразности их выезда.

Не всегда с достаточной глубиной анализируются и оцениваются компрометирующие материалы в отношении отдельных советских граждан при рассмотрении вопроса о целесообразности их выезда за границу, что проводит к случаям изъяны Родине и другим нежелательным последствиям.

В 1972-74 гг. изменили Родине в форме невозвращения из-за границы 10 человек, выехавших по различным каналам. Среди них 3 агента органов КГБ ("Ляонас" - Каунасский ГО, "Томас" - I отдел 2 управления, "Историкас" - 5 отдел).

Агент "Ляонас" - аспирант Академии наук Литовской ССР при содействии Каунасского ГО выехал по частным делам в Югославию, откуда бежал в Австрию и попросил политического убежища.

Агент "Томас" - преподаватель ВИСИ, выехал на научную стажировку в ПНР, а затем в Австрию, откуда возвратиться в СССР отказался.

Агент "Историкас" - ст.преподаватель Госконсерватории, находясь в туристической поездке в Югославии, бежал в Италию, откуда впоследствии перебрался в США.

Кроме того, изменили Родине - участник Каунасского ансамбля "Раса" Моцкапетрис, находившийся в туристической поездке в Греции.

- Начальник отдела Вильнюсского конструкторского бюро Моркунас, находившийся в туристической поездке в Италии.

- Зав.Каунаской юридической консультацией Буткус, его жена - врач Буткене, находившийся по частным делам в ПНР.

- Матрос танкера "Хальгирис" Меклайшкис, и ряд других.

Перечисленные случаи измены Родине в виде невозвращения из-за границы, нанесли некоторый ущерб безопасности и престижу Советского Союза на международной арене.

Изменник Моркунас имел доступ к важным секретным документам и изделиям. Буткус, Йргутис и другие явились поставщиками тенденциозной информации о советской деятельности и широко используются информационными службами противника в антисоветской пропаганде.

В ходе служебного расследования фактов измены Родине агентами "Историкас", "Ляонас" и "Томас" было вскрыто, что измена этих агентов стала возможной в результате неудовлетворительного их изучения и проверки в процессе работы с ними, что отразилось на качестве и результатах спецпроверки.

Работавший продолжительное время с "Историкасом", оперативный работник практически не интересовался личной жизнью агента. Не знал того, что агент неоднократно и настойчиво добивался выезда в капиталистическую страну. Также не было известно, что агент усиленно изучал английский язык, что он расчётливый с тенденциями карьеризма и повышенного самолюбия. Совершенно ничём не подкреплённым было утверждение оперработника о политической благонадежности агента. Как видно из заявлений "Историкаса" представителям эмигрантских газет, он крайне антисоветски настроен, долго и тщательно готовился к измене - путём выезда за границу.

При решении вопроса о выезде за границу "Ляонаса" не были известны или не учитывались такие моменты, как его саморасшифровка как агента органов КГБ, то что он проявил повышенный интерес к Западу, страдал прогрессирующим нервным заболеванием, по характеру эгоистичный и тщеславный.

Несмотря на то, что "Ляонас" активно использовался в контрразведывательных мероприятиях по иностранцам, он проверялся плохо.

При осуществлении специальной проверки "Томаса" перед его выездом в ПНР, I отдел 2 управления не брал во внимание того, что агент по месту работы характеризовался отрицательно.

В ходе специальной проверки Буткуса не было выяснено, что, готовясь к поездке за рубеж, он распродавал имущество, одолжил крупную сумму денег, являлся взяточником.

Имелись определенные недостатки при проверке и других лиц, изменивших Родине.

Исходя из изложенного, целесообразно было бы:

- В ходе спецроверки лиц, выезжающих за границу, уделять больше внимания выяснению их политических и моральных качеств. Для этого использовать оперативные возможности всех подразделений КГБ. Лиц, на которых имеются компрометирующие материалы и имеющих доступ к секретам изучать вплоть до пресечения ими госграницы.

В целях исключения случаев измены Родине агентами органов КГБ, вкорне улучшить работу по проверке агентуры, особенно используемой в работе по иностранцам и имеющей возможности выезжать за границу. В годовых отчетах отражать меры, направленные на улучшение проверки агентуры.

Через партийные органы добиваться привлечения общественностии к отбору кандидатов на выезды, особенно в учреждениях и на предприятиях, систематически получающих туристические путевки или командирующих работников за границу.

О всех выявленных случаях выдачи необъективных характеристик кандидатам на поездки за границу или желающим поступить на флот информировать партийные органы.

10.

С целью улучшения системы учёта оперативных материалов, получаемых на канале въезда советских граждан за рубеж, взять на подсобный централизованный картотечный учёт всех лиц, выезжающих за границу, включая и тех, которым въезд было отказано. (За исключением специально предусмотренной номенклатуры работников). Ввести строгий порядок взятия на учёт всех материалов, как добываемых так и поступивших в ходе спец- проверки.

2 управлению, 5 отделу и ИАО, в 1-й половине 1975 года обобщить накопленные оперативные материалы о подрывных действиях спецслужб противника против жителей республики выезжающих за границу и подготовить по этому вопросу обзор.

- Руководителям 10 отдела шире практиковать выступления перед оперативным составом всех подразделений с разъяснением требований и методики специальной проверки.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

КИСМИНАС

НАЧАЛЬНИК 10 ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник

СКАЧКАУСКАС

СТ. ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ при СМ ЛИТ ССР - майор

ЮОЗЕНАС

" ноября 1974 г.

№ 16/2356